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GdM 2: Aufgaben Statistik Winter 2018

Marcel Dettling, 18.12.2017

Aufgabe 1

Als «Bieridee» wird unter Kollegen ein Fitnesstest durchgefuhrt. Es geht dabei um die
Anzahl Klimmzuge, welche man(n) komplettieren kann. Es ergeben sich dabei die
folgenden Resultate:

0,12,7,4,0,8,14,2,6,7
Beantworten sie die folgenden Fragen:

a)

Geben sie den Wertebereich fiir die Zufallsvariable X = «Anzahl komplettierte
Klimmzige» an. Handelt es sich um eine diskrete oder eine stetige
Zufallsvariable? (1P)

Diskrete Zufallsvariable mit Wertebereich {0,1,2,3,..., +o0; .

Welches parametrische Verteilungsmodell eignet sich fur X . Bestimmen sie mit
den oben angegebenen Daten auch den/die Parameter dieser Verteilung. (2P)

Hier eignet sich eine Poisson-Verteilung. Der Mittelwerte der Anzah| Klimmzuge ist
6, damit ist < ~ £0is(A =6)

Wie gross ist die relative Haufigkeit fir die beobachteten Daten, dass ein Proband
mehr als 1 Klimmzug schafft? Verwenden sie danach das parametrische
Verteilungsmodell, um die Wkeit zu bestimmen, dass ein Proband mehr als
2 Klimmzuge schafft. (3B, /7 {*

Hinweis: € =037, ¢* =0.14, ¢ =0.05, ¢ * =0.02, ¢”* =0.007, e * =0.002

8 von 10 Personen haben mehr als 1 KI}JHEBPZ;J% g?g.c};?gj,:s(ﬁr_nlsjénﬁt@%t die

"RV L Ly 608" PRIV Y] 0 =0.012 gy P(X >1) =0986

Als zweite Disziplin des «Bierathlons» folgt der Weitwurf von einem 10kg schweren
Steinbrocken. Die gemessenen Werte stehen hier nicht zur Verfiigung. Es sei ¥ =
«erzielte Distanz».

d)

Geben sie den Wertebereich der Zufallsvariable 1" an. Entscheiden sie dann, ob
sie zur Beschreibung von Y eine Normal-, eine Lognormal- oder eine
Exponentialverteilung verwenden und begriinden sie ihre Wahl (max. 2-3 Séatze).
(2P)

Y kann nur positive Werte annehmen, d.h. ¥ €[%:%) (oder auch ¥ (%)) zyr
Beschreibung der Zufallsvariable bietet sich in erster Linie eine Lognormal-
Verteilung an. Hier passt der Wertebereich und die Rechtsschiefe der Verteilung
passt in der Regel auch gut zu beobachteten Daten. Die Normalverteilung kommt
wegen dem Wertebereich weniger in Frage, zudem ist eine symmetrische
Verteilung meist weniger passend. Die Exponentialverteilung passt zwar vom
Wertebereich her, allerdings ist die Dichte bei 0 am grdssten, was in der Praxis
wenig plausibel ist. (Zur Bewertung: Lognormal-Verteilung 1P, Normal 0.5P,
Exponential 0.5P. Begrindung maximal 1P, je nach Gutdunken).

Beschreiben sie schliesslich, wie sie aus den Messwerten den/die Parameter der
gewahlten Verteilung bestimmen kénnen. (1P)

Fur die Lognormalverteilung: die gemessenen Werte werden logarithmiert, dann
wird durch den Mittelwert der Daten # und Stichproben-Varianz @ bestimmt.
Fur die Normalverteilung: dasselbe (jedoch ohne logarithmieren der Daten) wie bei



der Lognormal-Verteilung. Fur die Exponentialverteilung. hier wird die Rate %
gleich dem Kehrwert des Mittelwerts der Daten gesetzt.

Aufgabe 2

Bei einer Verkehrskontrolle wird die Geschwindigkeit von Fahrzeugen ermittelt. Es zeigt
sich dabei die folgende Verteilung, d.h. Dichtefunktion.

2a

Dichte
Z2a

400 425 450 475 500 525 550

Geschwindigken

Es sei X = «Geschwindigkeit eines Fahrzeugs» die Zufallsvariable von Interesse.
Beantworten sie nun die folgenden Fragen:

a)  Bestimmen sie den Wert @ im obigen Plot (inkl. Herleitung/Begrindung). (2R} (A {')

Die Fléc/he unter der Dichtefunktion muss 1 ergeben. Sie ergibt sich als 30a | somit
ist @ =1/30

b) Wie gross ist der Erwartungswert E[X] ? (inkl. Herleitung/Begrindung). (1P)

Aus Symmetriegri‘mdenﬁ (;jer Erwartungswert ist der Schwerpunkt der
Dichtefunktion) gitt Z1X1=47.5

c) Bestimmen sie die Wahrscheinlichkei
(2P)

Dazu mussen wir bestimmen, welcher Teil der Flache unter der Dichtefunktion
links vom Wert 50 liegt. Es handelt sich dabei um 9 Rechtecke a 2.5 Einheiten
Breite und einer Héhe von 9. Insgesamt 9ibt es 12 solcher Teilflachen, also
betragt die Wahrscheinlichkeit (X =30) =9712 =0.75

d) Skizzieren sie die kumulative Verteilungsfunktion von X . Die Skizze muss nicht
massstablich exakt sein, jedoch alle wesentlichen Elemente der kumulativen
Verteilungsfunktion  wiedergeben. Ebenso missen zwingend  korrekie
Achsenbeschriftungen vorhanden sein. (3P)

t PCX =30) (inki. Herleitung/Begrindung).

Skizze folgt noch.



